
8 

 

Obrázky 

 

Feminis Yogya 

Zdroj: https://www.instagram.com/feminisyogya/ 

 

Nábor nových členek do Feminis Yogya. 

 

 

Pozvánka na třetí kurz sebeobrany pro ženy. 
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Pozvánka na Midweek movietalk 2018. 

 

  
Pozvánka na Midweek movietalk 2019. 
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Inspirativní feministka Emma Watson. 

 

 

Členky Feminis Yogya na demonstraci za LGBT práva. 
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Taktis – ženy na kurzu sebeobrany (zdroj: https://www.instagram.com/ariez_taktis/). 
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Indonesia Tanpa Feminis 

Zdroj: https://www.instagram.com/indonesiatanpafeminis/ 

 
 

 

„Není to tvé tělo, není to tvá volba“. 
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Antifeministický příspěvek „Ženy, které chtějí svou generaci osvobodit od feministického jedu“, 

který na internetu vyvolal vášnivou debatu.  



14 

 

 
Aktuální příspěvky Indonesia Tanpa Feminis. 
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Rifka Annisa 

Zdroj: https://www.instagram.com/rifkaannisa_wcc/ 

 
Slečna Ullie v Radio Rakosa. 

 
Rifka Annisa v Radio Istakalisa. 
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               Setkání se slečnou Ullie v Rifka Annisa krizovém centru. 
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Farah Afriani – spoluzakladatelka Feminis Yogya 

Zdroj: https://www.instagram.com/lavia.minora/ 

 

 
Jeden z obrazů, které Farah namalovala s příměsí menstruační krve. 
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Beyoncé – feministická ikona dle Farah. 
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Přílohy 

 

Příloha č. 1 – Dotazník 
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Příloha č. 2 – Překlad dotazníku do českého jazyka 

Jméno: 

Věk: 

Z jakého si ostrova/města/vesnice? 

Náboženství: 

1. Z jakých důvodů ses stala feministkou? 

2. Jak se cítíš jako žena žijící v Yogyakartě? Jsi spokojena se svou pozicí ve společnosti? Co 

bys změnila, kdybys měla tu možnost? 

3. Jak, kdy a proč ses rozhodla založit/stát se členkou feministické organizace Feminis 

Yogya? 

4. Kdo je tvou feministickou ikonou/hrdinkou a proč? 

5. Jaké aktivity provozuje Feminis Yogya k propagaci a šíření feminismu mezi lidmi? 

6. Zorganizovala jsi někdy svou vlastní demonstraci? Pokud ano, můžeš tuto akci popsat, co 

bylo její hlavní ideou a cílem? Všimla sis poté nějakých změn? Bylo toto snažení úspěšné? 

7. Existují v Yogyakartě nějaké antifeministické organizace?  

8. Jaký máš názor na antifeministické organizace? Proč si myslíš, že existují a jaký je jejich 

hlavní cíl? Organizují nějaké akce nebo protesty stejně jako feministické organizace? 

9. Jsou děti a mladiství v Yogyakartě dostatečně informováni o biologických změnách, které 

probíhají v jejich těle během puberty? 

10. Pokud nejsou dostatečně informovaní, co si myslíš, že se musí změnit? Snaží se Feminis 

Yogya zlepšit tuto situaci? 

11. Jakých pět hlavních věcí, bys ráda změnila v yogyakartské společnosti z pohledu 

feminismu? 

12. Je situace žen v Indonésii lepší, stejná nebo horší než před 20 lety a proč? 

13. V jaké zemi mají dle tvého názoru ženy stejná práva jako muži? 
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Příloha č. 3 – Přepis rozhovoru se slečnou Ullie – sociální pracovnicí krizového centra 

Rifka Annisa 

Dne 5. 4. 2019 jsem se vydala do krizového centra Rifka Annisa, kde jsem měla domluvené 

setkání se sociální pracovnicí Ullie, od které jsem se dozvěděla spoustu důležitých informací. 

Vedla jsem s ní polostrukturovaný rozhovor, který jsem nahrávala pomocí diktafonu 

a následně nejdůležitější části přepsala, na přání Ullie jsem poté nahrávku smazala. Slečna 

Ullie je sociální pracovnicí, aktivistkou a feministkou, která se zajímá o lidská práva a chce 

zastavit jakékoliv fyzické násilí konané na ženách či dětech. Stále se snaží v tomto oboru 

vzdělávat, pomáhat lidem a poskytovat jim rady. Každý týden je hostem v yogyakartských 

rádiích, kde hovoří o aktuálních tématech, rozšiřuje povědomí o porušování lidských práv, 

fyzickém/psychickém násilí a povzbuzuje ženy, aby se nebály přijít pro pomoc. 

 

Mohla byste mi přiblížit krizové centrum Rifka Annisa? Její záměr, cíle, aktivity… 

„Hlavním cílem Krizového centra Rifka Annisa je ochrana žen a dívek žijících v Yogyakartě 

před domácím násilí. Nejčastěji se v této organizaci setkávají s těmito pěti druhy násilí: 

fyzické, psychické, ekonomické, sexuální a sociální násilí.  Fyzické násilí si dokáže představit 

asi každý, žena je hrubě napadána, bita, fackována, je s ní zacházeno jako s pouhým 

majetkem. Psychické násilí je velmi rozšířené ve všech koutech světa a mezi všemi věkovými 

kategoriemi. Jedná se o cílené snižování sebevědomí druhého člověka, verbální napadání – 

používání vulgarismů, vydírání a ponižování. Sexuální násilí se může odehrát jak na ulici 

od neznámého útočníka, tak doma, kdy je osoba, nejčastěji žena či mladá dívenka, sexuálně 

napadána a znásilňována vlastním manželem, otcem či jiným rodinným příslušníkem. 

Ekonomické násilí je například, když manžel nedává své ženě/rodině skoro žádné peníze a ona 

tak nemůže zajistit potřebný chod domácnosti a je držena ve stresu a strachu, trpí pocitem 

méněcennosti, protože má zakázáno chodit pracovat, ale zároveň nedostává žádné peníze, aby 

se mohla plnohodnotně starat o děti a domácnost. Také se děje to, že manžel je tzv. vyžírka, 

nechodí do práce, doma nic nedělá, nepomáhá a pouze se válí či posedává na kafíčku 

s přáteli, zatímco žena tvrdě pracuje, vydělává peníze, musí stíhat všechny domácí povinnosti 

a manžel ji pouze stahuje o peníze. Sociální násilí je takové, když manžel nepovolí své ženě 

chodit ven, projevovat se na veřejnosti, nedovolí jí jít do práce a ona se musí pouze starat 

o chod domácnosti, vařit a vychovávat děti. Manžel ji s ničím nepomáhá, protože on je ten, 

který vydělává peníze a doma se vůbec nemusí snažit.“ 
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Muži a ženy zde tedy nemají ani zdaleka nemají stejná práva? 

„Patriarchální systém společnosti je zde velmi silně zakořeněn, muži mají lepší zaměstnání, 

vyšší postavení ve společnosti než ženy a jsou považováni za silnější pohlaví, které může 

vykonávat všechna zaměstnání kvalitněji.“ 

 

Proč si myslíte, že tomu tak je? 

„V Indonésii mají ženy stále méně práv než muži z důvodů tradic a stereotypních způsobů 

myšlení a žití. Muži se často odvolávají na fakt, že to takto fungovalo dříve a nechtějí nic 

měnit, nelíbí se jim, že v dnešní době ženy získávají větší pravomoc, objevují se v politice, 

na vysokých postech, televizi a mluví do důležitých záležitostí. Muži je stále vidí za plotnou 

a u dětí, rozhodně si nepřejí, aby se objevovaly v politických záležitostech, natožpak například 

jako kandidátky na prezidentku. Přestože dnes dívky mají právo studovat na středních 

školách, a v případě majetnějších rodin i na vysokých školách, budoucí manžel, jeho rodina 

a někdy i rodina dívky předpokládá, že se bude po svatbě věnovat pouze manželovi, dětem 

a starání se o domov. Je to velmi smutné, že by dívka s vysokoškolským titulem, nadáním 

a inteligencí měla strávit celý život zavřena doma, proto i takové případy za námi chodí pro 

radu a pomoc. Ženy se dnes snaží vydobýt si rovnocenné postavení jako muži a celkem se jim 

to daří, čím dál častěji se objevují jako političky, šéfky, vrchní manažerky ve společnostech 

a na dalších významných pozicích.“ 

 

Pomáhá Rifka Annisa i mimo hlavní město? 

„Pomáhá také na vesnicích Kulonprogo a Gunung Kidul (regiony Yogyakarty), nazýváme 

je “Desa Dampingan” a tyto vesnice od nás dostávají mnoho rad a pomoci. Pořádáme tam 

hodiny pro otce i pro matky zvlášť, učíme je o druhém pohlaví, co potřebuje žena a co muž, 

o genderových rozdílech a o tom, jak spolu mají vycházet, aby jim to klapalo. Na těchto 

hodinách se snažíme odstranit prvotní příčiny a problémy, které často způsobují manželské 

krize a spory mezi manžely. Učíme je jak se vzájemně respektovat a chápat potřeby druhého, 

aby se neomezovali. Muže často učíme, jak se mají chovat k ženě a jak mají ovládat vztek 

a agresi. Pokud tento kurz nepomůže, pořádáme i individuální poradnu (něco na způsob 

manželské poradny v západní společnosti), zde se již řeší těžší a složitější případy. Dnes již 
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není vzácností, že nakonec dojde k rozvodu, ale to už je to nejkrajnější řešení a snažíme se mu 

pomocí mnoha cvičení a sezení předejít.“ 

 

A jak nahlíží yogyakartská společnost na rozvod? 

 „Snažíme se, aby si k sobě pár opět našel cestu, ale některé případy jsou tak složité, že i naše 

rady jsou neúčinné a manželský pár se sám rozhodne k rozvodu. Společnost v Yogyakartě 

i v celé Indonésii nahlíží na akt rozvodu skrz prsty, tvrdí, že rozvod není řešení a měl by být 

zakázaný, i přesto je dnes celkem běžné, že zde k rozvodu dojde. Rifka Annisa již byla 

mnohokrát nařknuta z rozvracení manželství a z nabádání k rozvodu, což není vůbec pravda, 

v Rifka Annisa pouze podáváme pomocnou ruku a snažíme se problém co nejlépe vyřešit.“ 

 

Jaké služby Rifka Annisa nabízí a pořádá nějaké další kurzy či kampaně?  

„Rifka Annisa se snaží podporovat ženy v seberealizaci, zvyšuje jim sebevědomí a motivuje je, 

aby se nebáli být nezávislé na mužích. Pořádá vzdělávací kurzy, kurzy sebeobrany a kurzy 

ovládání emocí pro muže i ženy. Je možnost také navštívit finanční poradnu, aby se manželé 

či jednotlivec naučili nakládat s penězi, zbavili se případných dluhů a rodina tak mohla 

zajistit potřebný chod domácnosti a uspokojit základní potřeby.“ 

„Dále Rifka Annisa poskytuje pomoc ženám v těžké ekonomické situaci. Pokud neúspěšně 

delší dobu hledají práci, poskytneme jim kontakt na Dinas Sosial (Sociální úřad) a v případě, 

že nemají žádnou praxi nebo školu, mohou navštěvovat kurzy vaření, šití či jiných dovedností, 

takže později vyrábí své vlastní výrobky, které mohou prodávat na trzích či v obchodech, tudíž 

si samy vydělají na živobytí a stanou se samostatnými a nezávislými ženami a nabízíme 

i službu finanční poradny, aby se manželé či jednotlivci naučili nakládat s penězi či se zbavili 

dluhů.“ 

„Rifka Annisa také spolupracuje s Rumah Aman (Bezpečný dům), což je azylový dům pro ženy 

a jejich děti, které náhle ztratili domov nebo například utekli od manžela, protože je týral. 

V tomto azylovém domě, ale může zůstat pouze okolo 10 dní, během této doby si musí najít 

jiné místo nebo vyřešit vzniklý problém – v Rumah Aman získá kontakt na Rifka Annisa, 

kde se jí budou snažit maximálně pomoci. V Yogyakartě existuje více azylových domů 

pro ženy, kde určitě mohou zůstat po delší dobu nebo ubytovny.“ 
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„Pořádáme také programy pro žáky základních škol, kde je učí správné vzorce chování, 

učíme je jak mít rád sám sebe, tolerovat ostatní děti, lidi okolo sebe, pomáháme jim 

vybudovat si pevnější základy, jistotu, víru ve své schopnosti a také se je snažíme vzdělávat 

v občanské a sexuální výchově, aby byli informováni o tom, jak funguje lidské tělo, 

reprodukce…“ 

 

Kde se mohou ženy dozvědět o Rifka Annisa krizovém centru? 

„Ženy v Yogyakartě mají spoustu možností se o nás dozvědět, protože se kromě sociálních sítí 

jako je Facebook, Twitter a Instagram objevujeme také každý týden v rádiu Istakalisa 

a Rakosa, kde rozebíráme různá témata a problémy, kterými jsou například: jak vybudovat 

šťastnou rodinu či manželství, jak správně vychovávat děti, o domácím násilí, jak si říct 

o pomoc a mnoho dalších. Od roku 1998 každé tři měsíce vydáváme naučný časopis Rifka 

Media, který je zdrojem odpovědí na otázky týkající se pohlaví, genderových otázek a násilí 

páchaného na ženách.“ 

 

Existují v Yogyakartě další výrazné problémy, kterými se Rifka Annisa momentálně zabývá? 

„Momentálně řešíme mnoho případů v souvislosti s porušováním lidských práv, setkáváme 

se často s ilegálním obchodem s lidmi (v dnešní době také nazývané jako novodobé otroctví), 

nejčastěji obchod s dětmi a se ženami, nejvíce za účelem prostituce například v Singapuru, 

Malajsii nebo za účelem natáčení pornografie. I v dnešní době je nejen v Indonésii stále 

mnoho takových případů, jen v Rifka Annisa máme záznam 111 obětí těchto činů, které přišly 

pro pomoc v období od ledna do března 2019.“ 

„Dále se stává, že vlastní manžel po večerech prodává svou vlastní ženu, aby uspokojovala 

cizí muže na ulici za peníze. V Yogyakartě je na to přímo určena jedna ulice, kam muži cíleně 

chodí, aby si zaplatili za sexuální služby, cena se pohybuje okolo pouhých IDR 70 000 za 

jednu soulož (neplatí se za půl hodinu nebo hodinu). Manžel po práci přijede domů 

vyzvednout manželku, odveze ji na toto místo a čeká, dokud nevydělá nějaké peníze, pak zase 

jedou společně domů.“  
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Příloha č. 4 – Rifka Annisa – doplňující informace od slečny Ullie 

Slečna Ullie mi na mou žádost později poslala více doplňujících informací o historii a dalších 

službách, kampaních a aktivitách Rifka Annisy. 

Vision – To create a gender-just society – one that does not tolerate violence against women –

 guided by the principles of social justice, awareness, care, independence, integrity, and local 

wisdom. 

Mission – To organize women (in particular) and the community (in general) to eliminate 

violence against women; to work toward a gender-just society through the empowerment 

of victims of abuse, including women, children, the elderly, and the disabled; to increase 

community awareness and participation by use of critical education; and to strengthen social 

networking dedicated to the realization of such goals. 

History – Rifka Annisa, or Women's Friend, is a non-government organization committed to 

the elimination of violence against women. Established on 26 August 1993, this organization 

was founded by several women activists: Suwarni Angesti Rahayu, Sri Kusyuniati, Latifah 

Iskandar, Desti Murdijana, Sitoresmi Prabuningrat and Musrini Daruslan. 

Rifka Annisa was established in response to  deepening concerns  about the tendency of  

patriarchal culture to empower men's position  on the one hand while weakening women’s 

position on the other.  Resulting from this neglect of women’s position, women  have become 

vulnerable to physical, psychological, economical, social, and sexual violence such as 

harassment and rape. Gender-based violence in society has encouraged us here at Rifka 

Annisa to take action in order to eliminate violence against women. 

Services, campaigns and counsellings: 

Psychological counselling provides assistance for the survivors of violence – women and 

children – focusing on psychological recovery. 

Legal consultation and assistance – This assistance is provided to women and children to 

help navigate the obstacles that may arise throughout the legal process. In criminal cases, 

assistance is given directly, while in civil cases, the assistance is given indirectly. 

Safe Shelter – The safe shelter is built for women vulnerable to violence and survivors whose 

lives are still endangered. 
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Rifka Goes to School & Campus – This monthly socialization program aims to introduce 

basic knowledge regarding gender issues. The objective is that the participants are able to 

recognize and prevent violence. Understanding the measures one must take when 

encountering violence is likewise important. A school may request this socialization program, 

or Rifka Annisa may take its own initiative in leading one. 

Radio and Television Broadcast – Television and radio are familiar and effective media in 

reaching members of society. Therefore, they are utilized strategically in campaigns of anti-

violence against women. 

Rifka Media – Rifka media is a magazine intended to be a learning source and reference on 

issues related to gender and the elimination of violence against women. This magazine has 

been published since 1998 and is issued every three months. 

Website and Social Media – The existence of media that can be accessed anytime is 

imperative to the dissemination and reach of information. Thanks to the internet, websites, 

blogs, facebook and twitter are all great tools for spreading information about gender issues 

and initiatives to end violence against women. 

Women-Related Event Celebration – On International Women’s Day (March 8), Kartini's 

Day (April 21), and International Day for the Elimination of Violence against Women 

(November 25), Rifka Annisa often carries out various events. The objective is to raise 

people's awareness about sexual violence as well as to introduce Rifka Annisa's services to 

the greater community. 

Rannisakustik – Rannisakustik is a music community committed to campaign for and to 

disseminate information about the elimination of gender-based violence against women. This 

group has performed at many concerts and song composition workshops, and they have 

regularly taken part in the Rifka Goes to School programs. 

 


